【阅读提示】

"一边海水、一边火焰"的全球经济浪潮下,冰与火的经济胶着正在持续,不少企业猝不及防陷入艰难时刻。

在深陷低谷的时刻, 企业更应花些笨功夫,做 正确的事、困难的事、长 远的事。

没有暖春会一直持续,更没有寒冬不会过去。待到春暖花开那一刻,也是涅槃重生的起 占。



集聚动能 做变局受益者

本报记者 吕 坤

▲ 做"绝不剑走偏锋"的坚毅主义者

也许正是"绝不剑走偏锋"的坚毅,才让河北天成药业股份有限公司在医药行业的风口浪尖上站稳脚跟。2021年上半年的财报数据出来后,公司掌舵人王振刚长舒一口气,如此艰难的处境中,天成药业上半年业绩逆势上扬、大大好转。

随着国家医保局药品集中带量采购常态化,降价,在成为集采的"人场标配",在最近的第5批集采药品中,药价平均降幅56%,最高降价98%。同时,药品审评制度不断完善、科创板改革等因素,也让传统药企面临新的机遇与地战

这背后,降本增效、提升 产能、质量把控、产品研发等 将成为药企竞争的新焦点。 "越是艰难的时候,越要收紧经营范围,精益求精、心无旁骛地坚守。"在医药行业内摸爬滚打几十年,王振刚始终觉得教训比经验更重要,要顺势而为,把创新和发展作为企业永恒的主题。

天成吃过被原料"卡脖子"的苦,王振刚懂得没有配套产业链的"后院"随时都会"起火"。也就是在这样的低谷中,天成药业把钱花在了"刀刃"上,在打造产业链上下功夫,提升产品竞争力。

2016年,天成药业投资 5.8亿元,建设国际标准原料 药及中间体生产基地,完成了 "原料+制剂"的战略部署; 2018年,天成药业又在天津 布局自己的药物研究院,致力 于创新和仿制相结合的原料药 与制剂研究与开发,实现了公司"研发+原料+制剂"产业链的完备;而天成药业在2014年设立的全资子公司道恩药业,从诞生之日起就肩负着研制高质低价专业抗肿瘤药物的使命,如今已经取得欧盟GMP认证证书,迈出"进军欧洲市场、拓展全球化经营"的关键一步。

至此,天成药业已建成 "研发一中间体原料—制剂" 的全产业链,形成普药打基础、特色药求利润、高仿药创 新药力求长远发展的格局,在 大势中成为受益者。

"要么第一,要么唯一。" 王振刚说,"国内数千家药企 正在经历一场新的洗牌,'洪 水'退去后,留下的已经重 生。"

B 寒窗期把"火力"集中在研发上

选择畜牧设备行业,从某种意义上就是坐上了"过山

这是沧州市牧疆南北农牧 机械有限公司总经理王振在创 业之初就懂得的道理,"其实 这是一个生命周期很短的行 业,肉价波动对我们行业影响 很大,许多企业甚至抗不过三 五年就销声匿迹了。"

但2012年才成立的牧疆南北,曾在专业比赛中屡次捧回大奖,长期合作的客户都是中粮股份、温氏集团等行业巨头,还在行业内率先推出现代化养殖场建造交钥匙工程,深受用户喜爱的同时也引领了行业新潮流。

就在几年前,公司经历了一次"生死劫"。"2018年公司经营状况非常好,营收达到

了创业以来的峰值,但我的一个错误判断却让公司短时间内负债累累,陷入困境。"提起那段往事,王振仍难免自责。

公司上下齐心协力收拾好"烂摊子"后,企业应该怎么往下走成为一道艰难的选择题。在大量细致的市场调研后,王振力排众议,咬牙作出决定——转型,集中公司全部"火力"放在新产品研发上。

研发的突破点就放在动物需求本身, 王振称之为"知猪而置"。仔猪出生、断奶、育肥阶段都需要怎样的温度、湿度?怎样做到猪舍与外部环境"隔离",始终保持适宜的饲养环境?能否让这些移动猪舍不对区域造成污染又能够将粪便等

收利用?能否打造标准化、 装配式畜牧设备?

逐个击破的结果就是,牧疆南北将农场建设中的水泡粪道、装配式钢构主体、养殖设备等实现了工厂生产,现场装配的目标,农场建设装配率超过60%,打造了围绕养猪人的完整生态圈,为农场运营者统一标准、统一体系、统一管理提供有效保障。

"原来一个5万头的生猪场建设,或许需要数百人同时施工一年才能完成,而牧疆南北推出的快速农场,只需要100人左右施工3至4个月即可完成。"王振知道,在别人不看好的领域里想尽办法活着才有未来,在别人不愿意干的成地里干着困难事,才能成

℃ 20多年只做"一滴油"

在润滑油领域,金属加工用油是"芝麻大小"的一种,极其小众。时至今日,金属加工用油仍然只占润滑油总量的1%,而发达国家的占比则是15%。

这是大型石化企业无暇顾及、小型企业难以完成技术突破的领域,20年前还完全依赖进口。

但就是这不起眼的"一滴油",却能直接影响精密部件的加工质量,涵盖小到手机大到航空航天的所有金属制造领域。它的背后,是小而纵深的千亿级市场,更是高端制造领域的未来。

张刚,是金属加工用油 行业的老兵。技术骨干赶上 下岗潮后,张刚把创业方向 锚定了这个小领域,在起步 即低谷的艰难时刻,他觉得 需要做件长远的事。 金属表面在承受过高负荷时会剧烈磨损,添加在金剧烈磨损,添加在奇剧加工油中、被称为最产利的边界润滑的极压抗磨剂则可以防止金属表面擦伤甚至熔焊,其质量直接决定了精密金属部件的质量以及工具的使用寿命。

在创业初期的上世纪90年代,他就把眼光投向了环保。硫、磷、氯是做极压抗磨剂的主要原料,但从环保角度来说,氯和磷会造成污染,所以,他选择硫进行突破

3年间600多次试验,在 他和团队的努力下,在颜 色、味道、活跃程度等方面 各个击破,成功完成了浅色 硫化极压抗磨添加剂,并且 生产过程不产生烟尘、废 气、废液、废水,无噪音、 无污染。





"品牌容器" 需装满细枝末节

素心

超市大佬永辉最近被1元钱"绊"了。 在其运营维护的微信小程序"YH永辉生活+"中,对送货上门的订单,永辉除去收取6元配送费,还额外收取1元包装费,且设置为默认选项,消费者无法取消或更改。

这种未事先征得消费者同意的收费行为,被上海市徐汇区市场监督管理局认定为"强迫消费者购买商品或者接受服务",最终没收企业违法所得8059.2元,并处罚数22万个三

这几天,一则"冷暖车厢"的报道刷了屏。在上海、天津、无锡等地,地铁线路增设了"冷暖车厢",两端为弱冷区,中间车厢为强冷区,温差2℃左右,这让儿童、老年人和孕妇等体弱畏寒的乘客可以

既节约了能源,又照顾到了特殊群体的不同需求,难怪"冷暖车厢"一投入使用,就收获了满屏好评。甚至有网友喊铁路部门来"抄作业"。

有人说,品牌就是一个容器,里面装着用户的了解、信任和偏好。而这些信任和偏好,恰巧就藏在一些不起眼的细枝末节中。

近年来,互联网大潮下的企业转型将 线下门店推到线上,各种便捷的线上购买 方式在方便消费者的同时,也打通了实体 商超的"任督二脉",可以更多渠道地营 街。

对于额外收取线上包装费的超市来说,不用喊"线下消费包装袋也收费"的"冤",因为默认选项本身就无视了消费者的知情权和选择权,未免霸道。鲜明的对比是,同样从事社区生鲜业务的其他平台,近似消费金额,不仅没有收取任何包装费,连配送费也免了。

对于企业来说,转型最怕身子进了门,脑袋还在门外,既带着旧的束缚,又 没学到新的优势。

企业把眼光放在解决消费者的痛点上、放在引领行业的风向上、放在赢得消费者信任上,或许才是转型更加便捷的出路。

前不久,商务部、住建部等12部门联合印发《关于推进城市一刻钟便民生活圈建设的意见》,提出要在居民步行15分钟左右范围内,建设可以满足日常生活基本消费和品质消费的多业态集聚社区商圈。

一刻钟便民生活圈不仅包括一日三餐 所涉及的菜市场、早餐店、便利店等,也 包括不起眼的维修点,满足居民修鞋、修 自行车、配钥匙、改衣服等"小修小补"

在城市管理中,多一些创造性手段,就可以让便利生活与优美环境兼得。山东潍坊奎文区对辖区内"三修"(修车、修锁、修鞋)的69个摊点进行规划并对外公布"三修"地图,方便有需要的群众找到他们;浙江省金华市为流动维修商户设立了"便民服务亭";有着60多年历史的南京科巷菜场经过改造,以"科巷新市集"的面貌重新开业,一楼设立"社区工坊",吸纳了配钥匙、修锁、干洗缝补、理发等一众小服务……

你看,小到企业经营,大到城市管理,那些温暖与进步的点滴,都藏在这些细枝末节里。

转型升级并非一味追求"高大上",靠提升产品质量,实现标准化生产提高市场占有率;从焊接机器人切入配套上下游优势项目;转战小众市场等,都不失为重要途径

制造业转型升级条条大路通罗马

本报记者 吴 梦



蒸好"馒头"也是产业升级

近年来,国家大力推进中国制造向中国智造的产业升级,沧州制造企业也纷纷顺应产业发展趋势,从自身实际出发探索产业转型升级的道路,但仍有不少企业比较迷茫,不知道自己的转型升级该如何推进。

为帮助沧州制造企业更好地实现产业的转型升级,目前省机械科学研究院原院长陈建民应河北国瑞企业管理咨询有限公司邀请来沧,为众多沧州企业作了通过技改实现产业转型升级的专题讲解。

陈建民表示,狭义的产业转型 升级就是传统产业向高新技术产业 发展,但很多企业很难做到,因此 就需要通过走广义的产业转型升级 道路。

传统制造企业在现有技术和生 产规模的基础上,以正确研判市场 需求为前提,结合企业实际情况,通过技术改造,提升产品技术含量,或提升生产规模,或更新产业模式等,都是企业实现产业转型升级的道路。

前不久,一家食品企业因为投产一条馒头生产线火了。一个馒头的面皮要经过1500次揉制,发酵的时间、水分、温度等都按照标准被严格限定,蒸熟后被快速冷却到相应温度进行冷藏,保证馒头具有新鲜的口感和丰富营养。

"小小的馒头平时不被关注, 之前很少规模化生产,因此质量、 规格相差很大。这家企业解决了传 统家庭制造或饭店生产馒头效率 低、规模小、质量不稳定的难题, 并实现了工业化生产,统一了标 准,保障了市场供应,这就是一种 产业升级。"陈建民说。

专项资金引导升级方向

为了进一步推动我省制造业产业升级工作,省政府多年前就推出了相关专项资金,通过财政补贴的方式推动制造企业通过技改实现产业的转型升级。

去年,专项资金按照"先投后补"的方式支持项目建设,专项资金为无偿补助,可用于项目投资和项目单位生产经营。补助资金额度不超过已完成有效固定资产投资(包括但不限制于购买生产设备、检验仪器、研发工器具、配套软硬件系统等,不含土地、建筑物投资)总额的40%,单个项目支持额度一般不超过800万元。

专项资金支持企业实施产业 化项目和制造业公共服务平台建 设项目,优先支持行业龙头、优 势企业、市场潜力大的企业和雄 安新区工业转型升级、省工业转 型升级试点示范县(市、区)、省 级及以上新型工业化产业示范基 地、重点贫困县及京津产业转移 的项目。

专项资金支持项目单位运用新技术、新工艺、新设备、新材料等提升现有设施、工艺条件及生产服务、安全生产水平等,重点支持智能制造、绿色制造、服务制造、品牌制造、创新制造等发展方向,扩大优质产品供给能力,推动产业链向中高端延伸。

目前,沧州几大主导产业内的企业都可申报——装备领域重点支持智能装备、汽车、轨道交通装备、航空装备、海洋工程、先进工程和专用设备整机和零部件、机床、工器具、模具、管道管件等基础装备领域的项目;环保节能领域重点支持高效节能技术装备、先进环保技术装备产业化,以及钢铁、化工、建材、装备等行业利用先进设备、先进技术提升绿色水平的项目;医药、新材料……



产业锐

产业链延伸推动转型有了新内容

陈建民表示,传统制造型企业 应立足自身的主导产品或主业,通 过扩大产品范围,在价值链扩张延 伸中,寻找高技术产品、服务,通 过范围经济的发展寻找产业的转型 升级方向。

泊头作为传统的铸造基地,近 年来在当地政府引导下探索绿色铸造的发展道路,这是产业转型升级 的方向之一。业内企业在为主机厂 家配套生产的同时,推出了高端钣 金件和设备覆盖件等新的高价值产 品,这是通过拓展范围经济的产业 转型升级之道。

作为沧州支柱产业之一的管道 装备产业,也可通过拓展范围经济 实现产业转型升级。

管道装备企业在做好自己的 主导产品时,引导大家探索外延 发展,依托专业的技术储备进入 专业设备生产领域,由原来的生 这也是一种产业的转型升级。此外,管道装备企业还可以依托专业的技术积累,进入管件生产领域,丰富钢管的配套产品;进入焊接机器人领域,提供专业焊接服务;进入钢铁生产领域,为相他企业提供特种钢材等。通过相关产业和产品的拓展延伸,实现产业的规模经济良性发展,也是一种产业的升级。 陈建民提醒,企业在申请技改

产钢管产品,到提供专业设备,

专项资金支持时,要明确说明申报项目实施地在河北省境内,技改项目实施单位在河北注册,具有独立法人资格;京津冀产业协同发展重点项目的实施单位为非独立法人的,申报时需提供审计部门和税务部门的证明材料,证明企业的工业增加值和投资数据已在本地入统,并已在本地纳税。